



# Steagul Roșu

PROLETARI DIN TOATE ȚĂRILE, UNIȚI-VA!

ORGAN AL COMITETULUI MUNICIPAL PETROȘANI AL P.C.R. ȘI AL CONSILIULUI POPULAR MUNICIPAL

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA ZIARULUI

Petroșani, strada Republicii nr. 90

Telefoane: redactor șef — 1638; redactor șef adjunct și secretariat de redacție — 1662; secțiile ziarului, prin centrală — 1220 (1221); viața de partid — interior 71; social — interior 74; economică — interior 32; cultură — învățământ — interior 41; administrație — interior 68; prin Centrala carbonului — 269. După ora 16, telefona de serviciu — 1663.

## Cuvîntarea tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU la plenara Consiliului oamenilor muncii de naționalitate maghiară

Stimați tovarăși,

Tisztelt elvtársak,

Aș dori să încep prin a adresa membrilor Consiliului oamenilor muncii de naționalitate maghiară, tuturor participanților la această adunare un salut călduros din partea Comitetului Central al partidului nostru. (Aplauze puternice).

Plenara largită a Consiliului oamenilor muncii de naționalitate maghiară din România a făcut bilanțul activității sale și a contribuit la realizarea muncii de naționalitate maghiară la realizarea cu succes a planului cincinal 1966—1970.

După cum a rețesit din raportul prezentat și din discuțiile care au avut loc în plenară, în acești ani au fost obținute succese de seamă în toate domeniile de activitate; o dată cu ridicarea generală a nivelului de trai al întregului popor, s-au găsit soluții corespunzătoare la numeroase probleme legate de activitatea și condițiile de viață ale oamenilor muncii de naționalitate maghiară și de alte naționalități.

De asemenea, în plenară au fost semnalate o serie de deficiențe și greutăți — care s-au manifestat și se mai manifestă încă în diferite sectoare, unele neajunsuri privind rezolvarea unor cerințe specifice ale naționalității maghiare. S-au adus o serie de critici la adresa unor ministere și organe centrale, s-au formulat numeroase propuneri pentru lichidarea lipsurilor și soluționarea problemelor, pentru îmbunătățirea activității Consiliului oamenilor muncii de naționalitate maghiară și mai ales pentru îndeplinirea sarcinilor care vor cădea asupra Consiliului în funcțiile generale de perfecționare a vieții economice și social-politice din țara noastră.

Apreciez că lucrările plenei au fost deosebit de rodnice, că ele vor exercita o puternică influență asupra activității viitoare a consiliilor oamenilor muncii de naționalitate maghiară, vor contribui la soluționarea practică a problemelor ridicate — creșterea mai bune condiții ca oamenii muncii de naționalitate maghiară, împreună cu întregul popor, să-și sporească aportul la îndeplinirea programului de dezvoltare a patriei noastre socialiste.

Activitatea consiliilor oamenilor muncii de naționalitate maghiară și de alte naționalități se înscrie pe linia generală a partidului nostru de asigurare a cadrului organizatoric corespunzător pentru consultarea tuturor categoriilor sociale, a tuturor oamenilor muncii, fără deosebire de naționalitate, asupra principalelor probleme ale politicii interne și externe a României socialiste. Participarea nemijlocită a maselor în conducerea activității economico-sociale constituie una din laturile esențiale ale politicii partidului nostru, o expresie a democrației socialiste în continuă dezvoltare și perfecționare, reprezintă un factor fundamental al victoriei socialismului și comunismului în România. (Aplauze puternice).

Stimați tovarăși,

Plenara dumneavoastră are loc la puțin timp după înche-

ierea cu succes a cincinalului 1966—1970 și la începutul muncii pentru îndeplinirea noului plan cincinal 1971—1975. Cunoașteți realizările obținute în cincinalul trecut din comunicatul publicat nu de mult și din prezentarea pe larg în presa noastră a acestor rezultate — atât pe ansamblul țării, cit și pe fiecare județ — și de aceea nu mă voi mai referi la ele. Trebuie totuși să menționez că cincinalul pe care l-am încheiat recent a ridicat țara noastră pe o treaptă superioară de dezvoltare economică și socială, a marcat o perioadă importantă în edificarea socialismului în România.

Prețuind și văd roadele politicii marxist-leniniste a partidului de amplasare teritorială națională a industriei, de dezvoltare susținută a agriculturii, de edificare a construcțiilor social-culturale pe întreg cuprinsul țării. S-au prezentat și aici date elocvente în acest sens. Este semnificativ că în cincinalul 1966—1970 toate județele au cunoscut o dezvoltare puternică — atât cele din Transilvania, cit și cele din Moldova, din Oltenia și Muntenia, practic din întreaga țară. Județele cum sînt Covasna, Harghita, Sălaj, Satu Mare, care erau rămase mai în urmă, au cunoscut în cincinalul trecut progrese însemnate ce au schimbat mult viața oamenilor, condițiile de muncă și de trai a sute de mii de cetățeni. În ce privește secuii, de exemplu, s-ar putea spune că dorința lor de veacuri de a avea o industrie dezvoltată în zonele unde trăiesc s-a împlinit sau a început să fie împlinită de abia în cincinalul încheiat de curînd. (Aplauze). În 6 localități din această zonă s-au construit un număr important de întreprinderi în care lucrează zeci de mii de muncitori. În perioada 1966—1970 în județul Covasna, pe baza realizării unui volum de investiții de peste 1,5 miliarde de lei, au fost construite și date în funcțiune trei fabrici importante la Tg. Secuiesc; s-au creat noi capacități de producție în Combinatul textil de la Sf. Gheorghe, s-a asigurat dezvoltarea întreprinderii miniere Căpeni. În județul Harghita, prin realizarea unui volum de investiții de aproape 2,5 miliarde lei, au fost date în exploatare în anul cincinalului fabrici din industria ușoară la Miercurea Ciuc și Odorheul Secuiesc, trei linii noi de fabricație la Combinatul minier Bălan, precum și alte capacități de producție în cadrul unor întreprinderi mai vechi. Aceasta este, până la urmă, expresia concretă a preocupării partidului nostru de a ridica la o viață înfloritoare toate județele țării, de a face ca egalitatea în drepturi între cei ce muncesc din patria noastră, fără deosebire de naționalitate, să devină o realitate în primul rînd pe țărilor existenței materiale.

În același timp, trebuie să menționez că și în alte zone ale țării s-au depus eforturi și s-au obținut rezultate însemnate pe linia industrializării socialiste. Noi promovăm consecvent această linie, fiind convingeți că progresul economic și social al tuturor județelor patriei este condiția primordială a fâuririi societății socialiste

multilateral dezvoltate, a asigurării trecerii la edificarea comunismului. Iată de ce noi primim problema industrializării socialiste nu numai sub aspectul creării unor uzine într-o zonă sau alta a țării, ci ca o trăsătură fundamentală a politicii de construcție socialistă și comunistă; partidul nostru va aplica și în viitor în mod neabătut această orientare marxist-leninistă. (Vii aplauze).

Desigur, în condițiile în care în unele județe, locuiesc, alături de români, oameni ai muncii de alte naționalități — maghiari, germani și alții — aceasta înbracă și un caracter care ține de aplicarea consecventă a politicii naționale, de asigurarea deplinei egalități în drepturi între toți cetățenii patriei. Trebuie să ne fie clar că dacă nu am industrializat în mod armonios întreaga țară, dacă am menține vechea stare de inepoieră a unor zone, oricît am vorbi de exaltate în drepturi, de faptul că în școlile se învață mai mult sau mai puțin limba maghiară, germană sau română — înegalitatea, de fapt, tot ar rămîne! Nu vreau să se înțeleagă, prin aceasta, că folosirea limbii materne n-ar avea importanță; dar trebuie să ne fie limpede tuturor că egalitatea adevărată — socială și națională — se poate realiza numai o dată cu dispariția claselor exploatare, cu trecerea mijloacelor de producție în mâinile clasei muncitoare, țărănimii, maselor populare, cu dezvoltarea unitară a tuturor zonelor țării, cu creșterea bazei materiale necesare ridicării nivelului de trai, material și cultural al tuturor oamenilor muncii, fără deosebire de naționalitate. (Aplauze puternice).

De altfel este un adevăr cunoscut de mult că numai industrializarea — și în condițiile noastre, industrializarea socialistă — poate deschide calea, poate asigura în mod real accesul oamenilor muncii la cuceririle civilizației, ale științei și culturii; industria cere oameni cu cunoștințe tehnice în stare să stăpînească tehnica nouă, iată de ce punem mare accent pe industrializarea socialistă — ca bază a asigurării adevăratei egalități în drepturi între toți oamenii muncii, fără deosebire de naționalitate. (Aplauze puternice).

O dată cu dezvoltarea forțelor de producție s-au obținut succese de seamă în domeniul învățămîntului, științei și culturii, în ridicarea conștiinței socialiste a întregului popor. În legătură cu toate acestea s-au prezentat aici multe date și nu puțin însă să menționez — așa cum de altfel s-a făcut și în raportul prezentat, precum și în cuvîntul unor tovarăși — că în cincinalul trecut s-au obținut rezultate bune și în ce privește lărgirea accesului oamenilor muncii de naționalitate maghiară și de alte naționalități la cuceririle învățămîntului, științei, culturii. Conștiința o realitate ce nu poate fi ignorată faptul că în învățămîntul preșcolar și general obligatoriu avem astăzi în țara noastră peste 2.290 de unități în limba maghiară — din care 1.230 școli și grădinițe numai cu limba de predare maghiară și peste 1.000 de secții maghi-

re în cadrul altor unități școlare. Există, de asemenea, numeroase licee și secții care asigură cuprinderea absolvenților claselor a VIII-a de naționalitate maghiară în proporție de peste 24 la sută, față de peste 19 la sută cit reprezintă media pe țară. Privit, deci, în contextul general, accesul oamenilor muncii de naționalitate maghiară la aceste forme de învățămînt depășește media înregistrată pe țară. Aceasta constituie o grăitoare expresie a posibilităților largi ce le au oamenii muncii de naționalitate maghiară de a învăța în limba proprie în școlile de cultură generală. În ce privește liceele de specialitate, procentul de cuprindere în aceste școli a absolvenților clasei a VIII-a este de 6 la sută, fiind aproximativ la același nivel cu media pe țară. În legătură cu școlile profesionale — despre care s-a vorbit aici — trebuie arătat că unenții și elevii de naționalitate maghiară, proveniți din școlile profesionale, reprezintă un procent de 33 la sută, față de 32 la sută cit este media pe țară. Avem peste 11.500 cadre didactice de naționalitate maghiară, 1.430 de directori și directori adjuncți. Aici, s-au dat și alte cifre concludente în acest sens. În general, în toate sectoarele învățămîntului nostru sînt create condiții pentru predarea și însușirea cunoștințelor în limba maghiară. Mai sînt, desigur, și unele deficiențe în această direcție, care vor trebui lichidate. Este bine însă ca, atunci cînd facem un bilanț — și cred că raportul a procedat just în această privință — să examinăm lucrurile în contextul general al dezvoltării activității de învățămînt, cultură și știință din România. Dacă vom privi modul cum se rezolvă această problemă pentru o naționalitate sau alta, rupt de situația și de rezultatele obținute pe întreaga țară, de nivelul general la care am ajuns, desigur, nu vom putea trage concluziile corespunzătoare. Or, față de nivelul de ansamblu al dezvoltării științei, învățămîntului și culturii din țara noastră, condițiile asigurate oamenilor muncii aparținînd naționalităților conlocuitoare, inclusiv naționalităților maghiară și germană, nu sînt cu nimic mai prejos; dimpotrivă, în câteva domenii oamenii muncii aparținînd acestor naționalități au chiar un acces mai mare în unitățile de învățămînt.

Toate acestea arată că partidul și statul nostru înfrățesc neabătut ceea ce este înscris în Constituție și în legile țării, faptul că toți cetățenii se bucură de drepturi egale la învățămînt și cultură; depinde numai de capacitatea și sîrguința fiecăruia de a-și dezvolta neîngrădit pregătirea profesională, de a-și îmbogăți orizontul de cunoștințe. Firește, asigurarea condițiilor ca toți să poată urma învățămîntul liceal este o problemă de viitor. Este necesar ca — după generalizarea învățămîntului de 10 ani — să creăm baza materială și condițiile corespunzătoare pen-

tru a generaliza învățămîntul liceal. Pentru aceasta însă ne trebuie timp. Consider că realizările din ultimii 20 de ani în învățămîntul din România — drumul parcurs de la situația grea moștenită din trecut la generalizarea învățămîntului de 10 ani, la dezvoltarea rapidă a învățămîntului mediu și superior — reprezintă un succes remarcabil care nu putea fi obținut decît în condițiile socialismului. (Vii aplauze).

Este cunoscută preocuparea partidului nostru de a asigura condiții organizatorice ca oamenii muncii de naționalitate maghiară și de alte naționalități să participe la întreaga activitate a organelor — puterii de stat, la conducerea vieții sociale. Cunoașteți cum sînt ie reprezentanți în Marea Adunare Națională, în consiliile populare, în întreaga structură de stat, economică și socială — și nu vreau să mai exemplific această activitate cu cifre. Aceste cifre stau la îndemna oricui; ele vorbesc despre faptul că muncitorii, țărăni, intelectuali din țara noastră, fără deosebire de naționalitate, participă activ la conducerea întreprinderilor, a unităților economico-sociale, a statului. Putem spune că ultimii ani se caracterizează tocmai prin intensificarea participării celor ce muncesc la conducerea vieții economice și sociale, a întregii activități de stat. Cunoașteți cu toții măsurile care s-au luat în această privință, inclusiv hotărîrile ultimei plenei a Comitetului nostru Central; cred că nu am mai existat astăzi în România om al muncii — muncitor, țărăn, intelectual — care să poată spune că este împiedicat să ia parte la conducerea și organizarea producției, la dezbaterile și rezolvarea problemelor vieții economice, sociale și de stat pe motiv că este de altă naționalitate. Adunările generale ale salariaților care au avut loc recent în toate întreprinderile și instituțiile s-au caracterizat tocmai printr-o dezbateri vie și deschise, printr-o largă participare a oamenilor muncii români, maghiari, germani și de alte naționalități la găsirea soluțiilor de a îmbunătăți activitatea de producție, economică și socială, de a asigura mersul ferm înainte al societății noastre pe calea socialismului, ridicarea nivelului de civilizație și bunăstare a întregului popor.

Pe baza faptelor putem afirma că avem rezultate remarcabile în toate domeniile de activitate, că la obținerea lor au adus o contribuție prețioasă și oamenii muncii de naționalitate maghiară; de toate aceste realizări ale socialismului în domeniul material și spiritual beneficiază deopotrivă și oamenii muncii de naționalitate maghiară, la fel ca întregul nostru popor.

Pentru activitatea rodnică desfășurată în cadrul cincinalului și pentru contribuția valoroasă adusă la realizările obținute în fâurirea socialismului, adresez

(Continuare în pag. a 3-a)



In întreaga Vale a Jiului eforturile creatoare ale celor ce muncesc sporesc în intensitate întregind în toate domeniile de activitate buchetul realizărilor cu care este întîmpinat semicentenarul partidului. Apropierea acestui marelui eveniment din viața partidului și a poporului nostru a declanșat un flux de entuziasm, inițiativă și dăruire în muncă în rîndul harnicilor cercetători de la Stația de cercetări pentru securitatea

## Avansări de 6 — 8 metri pe zi

Minerilor din brigada de pregătire condusă de Vasile Blagu întîmpină semicentenarul creării P.C.R. depunînd eforturi stăruitoare pentru atingerea unui obiectiv de mare însemnătate și greutate de balanță asigurării de noi capacități de producție în adîncurile minei Aninoasa. Brigăzile și s-a încredințat executarea lucrărilor de pregătire pentru punerea în exploatare a abatajului frontal nr. 3 din sectorul I. Colectivul de muncă ce are în fruntea sa pe membrul de partid V. Blagu a hotărît să scurteze termenul de pregătire a abatajului, pentru a se extrage de aici cărbune în avans față de cum s-a prevăzut. În

acest scop minerii brigăzii au accelerat considerabil săparea preabatajului pe culcuș pentru abataj în cauză. Organizînd munca pe o treaptă superioară, egalîndu-judicios operațiile miniere — tăierea și evacuarea cărbunelui, susținerea etc. — la front brigada reușește să avanseze cu lucrarea în medie cîte 6 mi pe zi. În unele zile ca în 11 martie de exemplu, avansarea realizată în preabataj a atins 8 metri. Sînt certitudini, garanții că din noul abataj ce se pregătește la mina Aninoasa cărbunele va începe să izvorscă așa cum au decis minerii înainte de termen!

## Emulație în activitatea cercetătorilor

Minierii din Petroșani. Colectivul de muncitori, ingineri și tehnicieni ai S.C.S.M. raportează în aceste zile noi succese în abordarea unor teme de cercetare de mare importanță cum ar fi: „Studierea posibilității de producere în țară a cartuşelor filtrante folosite în aparatele de protecție a respirației” (o lucrare în stadiu foarte avansat deși termenul de prezentare este la sfîrșitul anului 1972), „Procedee și metode de combatere a acumularilor de metan sub formă de pînze prin aeraj, în scopul evi-

Nicolae LOBONT (Continuare în pag. a 4-a)

## Se vor moderniza...

Preparația Lupeni

În luna curentă se vor ataca lucrările de modernizare a preparației Lupeni, în vederea creșterii capacității de prelucrare și a gradului de mecanizare și automatizare. În afară de mărirea capacității, se va căuța să se asigure o singură linie de spălare, să se pună în concordanță capacitățile de recepție, de încălzire și de transport la cărbune și stier, să se stabilească un regim optim de funcționare zilnică. Este preconizat ca în 1975 modernizarea să ajungă la o capacitate de prelucrare de 4.700 mii tone pe an, cu atingerea unor indicatori tehnico-economici superiori celor existenți. Astfel, cantitatea de cărbune special va crește la 1.930 mii de tone anual, cu o recuperare de 41 la

## Simpozion

În sala clubului sindicatelor din Petrița a avut loc ieri, un simpozion dedicat semicentenarului P.C.R. Simpozionul, cu tema „Trecut, prezent și viitor”, s-a bucurat de participarea tovarășilor William Szuder și Iosif Cobot, vechi militanți ai mișcării muncitorești din Valea Jiului.

## Concursuri

Comitetul sindicatului de la E.M. Lonea în colaborare cu comitetul U.T.C. au întocmit un vast plan de acțiuni închinat sărbătorii semicentenarului Partidului Comunist Român. Din multitudinea obiectivelor propuse am remarcat programarea a două concursuri „Cine știe câștigă” pe tema „50 de ani de activitate a P.C.R.”.

## Cincinalul 1966-1970

### JUDEȚUL HUNEDOARA în cifre, fapte și imagini

Plaiurile hunedorene, prezentate în atîtea pagini de glorie ale trecutului patriei, oferă imagini de o rară frumusețe. De la piscurile semeele de Paringului și Retezatului, prin Văile Mureșului și ale Streului, pe dealurile pline de rodul bogat al livezilor întîlnițiști sîmedenie de orașe și sate în care — ca peste tot în patria noastră socialistă — și-a pus puternic amprenta înnoitoare.



Roadă ale politicii științifice, plină de înțelepciune a Partidului Comunist Român, prefăcîndu-se în județul Hunedoara, continuă amplificate, fac ca plesnă acestui bogat finit să se schimbe, să se îmbogățească de la an la an, oferînd imaginea unei dezvoltări complexe, trainice, fără precedent. Municipiile Petroșani și Hunedoara, orașele Călan, Brad, Simeria precum și alte localități se numără astăzi printre importante centre industriale ale patriei. În anul care s-a scurs de la Eliberare au fost construite numeroase obiective industriale și de interes social, pentru care statul nostru a alocat sume de ordinul multor miliarde. Numai în cincinalul 1966—1970, bunăoară, pentru dezvoltarea multilaterală a județului nostru s-au investit cu 200 milioane lei mai mult decît în întregul deceniu 1951—1960. Au fost înălțate obiective deosebit de importante pentru economia națională la Hunedoara, în Valea Jiului, la Orăștie, Mintia, Deva și în alte localități, s-au lărgit, reprofilat și modernizat numeroase unități existente. O dovadă elocventă a ritmului înalt al industrializării o constituie și faptul că în anul 1970 județul Hunedoara a realizat o producție industrială de 8,3 ori mai ridicată decît cea obținută în anul 1950, mai mare decît

țară după municipiul București și județele Brașov și Constanța. Imaginea transformărilor profunde ce au avut loc în cincinalul trecut se completează armonios cu elemente care îmbogățesc urbanistica orașelor și satelor hunedorene. În cincinalul 1966—1970 s-au construit cu 5.567 apartamente mai mult decît în 1951—1960. Au fost construite Liceul de cultură generală din Petroșani, blocurile liceelor din Hunedoara și Vulcan, Școala profesională și Liceul minier din Deva etc. Aceste importante înfăptuiri înscrise pe harta județului și multe alte realizări obținute în domeniul învățămîntului și culturii, creșterea continuă a nivelului de viață sînt pregnanți iluștrare în broșura „Județul Hunedoara în cifre, fapte și imagini” editată de către secția de propagandă și comisia economică a Comitetului județean de partid.

Realizată în tiraj de masă, broșura a fost difuzată în toate localitățile județului, în întreprinderi, instituții, școli, cîmine culturale, cluburi — cînd fi consultată de către toți cetățenii.

Deosebit de folositoare sînt datele cuprinse în broșura mai ales pentru cei care desfășoară muncă politică de masă, pentru dezbaterile ideologice care au loc în această perioadă în organizațiile de partid, pentru propagandă, lectori, cadrele didactice care au în viața sînt pregnanți iluștrare în broșura „Județul Hunedoara în cifre, fapte și imagini” editată de către secția de propagandă și comisia economică a Comitetului județean de partid. Realizată în tiraj de masă, broșura a fost difuzată în toate localitățile județului, în întreprinderi, instituții, școli, cîmine culturale, cluburi — cînd fi consultată de către toți cetățenii.

V. PETREA



Arhitectura suplă și armonioasă a Vulcanului... filtrează primele raze de soare, zice-se... primăvăratec



Iarnă grea!

Foto: Gh. VINTILA

RETROSPECTIVĂ

Orele exasperante dinaintea meciului CLAY - FRAZIER

Astfel și-a intitulat cronică trimisul special al cotidianului sportiv „L'Equipe” la meciul de box Clay - Frazier. Cum au trăit cei doi boxeri noaptea și orele dinaintea șocului?

După-amiaza am încercat să pătrund în apartamentul lui Clay, dar n-am reușit. Doi paznici intrabili barau intrarea; doi negri enormi, purtători de cămăși din piele neagră. În buzunarul pantalonilor, o umflătură suspectă. Nu era prea fosforescent să înșoșii.

De la hotelul New Yorker nu sînt decît 200 de metri de mers pînă la cîntar. Dar Cassius i-a parcurs într-o mașină în așa fel încît să evite mulțimea. Înaintea orei cîntării a declarat că nu vrea să revină la hotel, ci va aștepta ora meciului în vestiarul său special amenajat, veritabil salon cu televiziune... și neîntreruptul serviciu de ordine la ușă!

Pentru a merge pe ring el s-a decis să poarte un halat alb, pantofi albi și un chilot purpuriu. Frazier a ajuns la cîntar într-un fastuos Cadillac maron în al cărui interior se găsește un bar și două telefoane albe.

Totul e făcut în stil hollywoodian. Se gîndea că-și va petrece liniștit ultimele ore, în așteptare, la hotelul său. Dar, în mare secret, s-a mutat: amenajări cu moartea, alarmă cu bombe — nimic nu s-a economisit.

Opt polițiști veghează din afară în permanență asupra lui Joe și antrenorului său Yancey Durham (înut aceluși într-un colt al New York-ului).

Atmosfera se făcea din ce în ce mai grea. Frazier, totuși își păstra moralul și vorbea de seara de după meci. „Duke Ellington va fi acolo cu marea sa orchestră, orchestra mea „Knock-outs” va cînta de asemenea. Nu știu încă dacă voi cînta eu și asta depinde de manșiera în care voi conduce meciul”.

Frazier, care s-a lansat în cheltuieli exorbitante, pentru a apare pe ring împodobit cu un fastuos halat de mătase verde electric, garnisit cu galoane aurite, a risipit banii pe nimic. După încercări repetate, televiziunea în culori i-a respins fatuosul halat căci el reținea ațta lumină încît tot ce-eranul devenea verde și zebrat în auriu. În sfîrșit, Joe Frazier

a urcat în ring îmbrăcat într-un sobru halat verde.

Noi, jurnaliștii britanici și francezi, am devenit foarte nemulțumiți căci nu eram plasați în marginea ringului ci în tribuna de hockey. N-aș putea spune că sînt locuri rele, dar e destul de dificil și supărător cînd lucrezi pentru un cotidian mare, de exemplu, să vezi că reprezentantul revistei ilustrate „Play-Boy” este plasat chiar lângă ring.

Cu cîteva ore înainte luptei, ambianța în oraș e extraordinară. Nu se vorbește decît de meci. Febra premilor urcă la cote inimaginabile. Nervii au ieșit din piele și mă întreb dacă nu cumva cei mai calmi oameni din New York nu sînt Clay și Frazier...

Cîntărea s-a făcut în două timpuri. Frazier a ajuns primul, la 11.30 fix. El a părăsit hotelul foarte precipitat deoarece primise un telefon că-l amenință o bombă...

La 11.45 Frazier părăsea Garden. Clay era așteptat la 12.30 dar a ajuns cu o oră mai tîrziu. A avut timp să-și regăsească prietenii într-un lung antracț (printre ei se aflau și artiști ca Petula Clark).

Pe urmele căutătorilor de aur din Valea Jiului (III)

Cu astfel de eforturi, de-a lungul Jiului, la o anumită adîncime, sub masa de pietriș sau între stratele subsolului, se găsea ascuns, în felii mai mult sau mai puțin groase, nămol de culoare galben-verzui, în care erau amestecați nugeti de aur. În scopul obținerii acestui metal, minerii timpului au săpat puturi și așa au adus la suprafață mixtura amintită pentru a spăla din ea aurul. „Aici — citim într-o lucrare — se observă foarte bine așa zisele mine și mai multe gropi cu un diametru de 6 picioare și tot atît de adînci. Gropile sînt așezate paralel și se succed în rînduri de cîte 9—8—9—8. Unii

susțin că aici au fost spălătorii de aur, alții că acestea sînt din timpul romanilor.” Este cunoscut faptul că gropile în formă de puturi aveau ca diametru 1—1,30 m dar pe măsură ce se adînceau se și lărgeau treptat, folosindu-se scări de coborîre. Hrubele despre care este vorba, datorită timpului s-au prăbușit și diametrul lor la gură a crescut. Cînd condițiile permitau (spațiul și aerisirea), roca auriferă era adesea încălzită puternic, apoi stropită cu apă și oțet, care făceau să crape mai ușor. Bulgăriii extrași din aceste puturi, se frămîntau în bucăți de mărimea bobului de mazăre apoi se mă-

cinau și se spălau. După sistemul obișnuit, pe o scîndură înclinată, sub un unghi de 35—45°, brăzdată de șanțuri mici transversale, se așeza nisipul aurifer în partea de sus a scîndurii. Cu o găleată se turna apă. Apa ducea cu sine nisipul mai ușor și lăsa în șanțurile transversale aurul și granulele mai grele care erau pușe într-o strecurătoare de lemn și cernute pînă cînd aurul rămînea curat. Sau pulbera de piatră se freca într-un igheab de scînduri prin care trecea un curent de apă și îndepărta făina de piatră, iar aurul, mai greu, cădea la fund, de unde se culegea cu ajutorul unor bureți. Instru-

mentele de minerit erau primitive și grosolane (ciocane, tirnăcoape, strecurători etc). Creдем că pînă la cucerirea romană, aurul din aceste părți, și poate din întreaga Dacie, era aproape exclusiv de origine aluvionară, abundența lui explicîndu-se astfel, în ciuda unui minerit subteran cu totul sporadic și de modeste dimensiuni. În orice populație, în faza de organizare primară dacii erau culegători de aur superficial, ușor de extras. Metalul nobil era strîns de pe tot teritoriul Daciei și autoritatea tribală statală, printr-un sistem de colectare și perce-

pere care poate să fi existat și în această parte a Daciei (dar pe care noi nu-l putem documenta momentan) așa cum a existat și la alte popoare. Cu toate investigațiile făcute, dar care nu s-au terminat n-am reușit să intrăm în posesia unor materiale cu ajutorul cărora să putem cunoaște organizarea, poate în COLEGIA AURARIARUM, și în Valea Jiului. Totuși după cucerirea romană, se știe că lucrările se făceau cu sclavi și muncă salariată recrutată dintr-elementele indigene, adesea specializate, prin ocupații tradiționale, în asemenea munci, și coloniști sărăciți. Factorii indicatori ai străvechului minerit al aurului în bazinul Petroșani sînt așteptați prin puținele unelte descoperite, după cum s-a arătat la locul potrivit, sau prin felurile monede, care pot constitui una din manifestările unui complex proces economic-politic prin care trecea Dacia în acea vreme. Ce puteau oferi aceste lucruri ale Daciei în schimbul monedelor care circulau? Probabil, pe lângă alte produse de mai mică importanță, aur, care era de mult timp cunoscut ca una din bogățiile mari ale Transilvaniei. Prof. Ion POPOROGU, directorul Muzeului minierului



Dublura Sophiei Loren

Ați auzit de Silvana Maldi? Desigur că nu. Dar știți că Sophia Loren are o dublură? Ei bine, aceasta este Silvana Maldi.

Asistînd întîmplător, în urmă cu 15 ani, la turnarea primului film al renumitei actrițe, Silvana a fost remarcată de regizor, pe care i-a izbit extraordinara asemănare dintre cele două femei. Deși d-na Maldi este mai în vîrstă decît Sophia Loren, regizorul i-a venit ideea, de altfel nu nouă, ca actrița, care promitea încă de atunci a fi un talent, să aibă o dublură.

De atunci, Silvana Maldi este „umbră” care nu se desparte niciodată de „originalul” ei: actrița și dublura ei au aceleași dimensiuni corporale, consultă același medic, merg la același croitor, locuiesc în același hotel, călătoresc cu același avion, folosesc același parfum.

Silvana Maldi duce o viață foarte deosebită de cea a starurilor. Unei dubluri nu i se solicită interviuri; ea este foarte bine păzită, și nimeni nu trebuie să știe că, atunci cînd Sophia apare într-un film sumar îmbrăcată, aceasta nu este ea, ci Silvana, care în această postură o înlocuiește cu succes pe actriță, deși este mamă a trei fete de 24, 22 și 12 ani.

De-a lungul timpului, Silvanei i s-au oferit sute de roluri și ar fi putut să devină o adevărată stea. Ea însă refuză de fiecare dată, preferînd să-și păstreze acest „rol”.

Opoziția pletoșilor

Bărbați tineri cu păr lung nu mai constituie azi o excepție, ci aproape regula. Acum s-a reieșit dintr-un sondaj făcut în Republica Federală a Germaniei. Conform acestuia, 39 la sută din tinerii între 15 și 17 ani poartă astăzi în Republica Federală părul lung, pentru a atrage atenția sau a-și exprima protestul față de convențiile existente. Dacă se adună însă într-un grup toți bărbații de diferite vîrste, reiese că numai 11 la sută preferă părul lung. Doi la sută s-au declarat adepți ai părului tuns scurt de tot, militărește, doi la sută au... chelie iar restul preferă tunsoarea clasică obișnuită.

Paradox

O furtună neașteptată a smuls la Copenhaga o reclamă uriașă de pe un acoperiș. În zborul ei, reclama a sari vitrina unui magazin și a rînit doi pietoni. Pe reclamă s-a putut citi: „Ajutați la evitarea accidentelor!”.



...Treii, doamne, și toți cleii!



— Păi, bine măi, nenorocitul, așeară-mi spunea că șase luni n-ai să mai bei... — Da, da... azi e marți!



Salvador Dalí la New York

Salvador Dalí a plecat la New York pentru a realiza primul tablou din lume bazat pe o a treia dimensiune. „Pentru prima dată se vor putea vedea lucruri care se separă în spațiu, așa cum pot fi văzute într-un aparat stereoscopic”, a declarat pictorul.

Sabia lui Eugen Ionescu

Eugen Ionescu a fost primit în Academia franceză. O dată cu vestmintea verde de academician al literelor franceze, dramaturgul a primit și tradiționala sabie pe care conferă cu acest prilej. De această dată, pe garda sabiei erau încrustate figuri din operele sale: un corn de rinocer în fides, un ou din „Viitorul stă în ouă”, grădina și scara din „Sete și foame”, fata cu trei nasuri din „Jacques și Supunerea”.

Mare în Sahara

Specialiștii O.N.U. în problemele resurselor hidroenergetice au elaborat un proiect de creare a unei mări în mijlocul pustului Sahara. Autorii proiectului prevăd săparea unui canal de 46 km, prin care apele Mării Mediterane vor intra într-un bazin dinaintea construiț în pustiu. Marea artificială va fi folosită pentru irigarea terenurilor din Algeria, Tunisia și Libia. La pîrmurile sale se vor construi porturi, unde vor încălca tancurile petroliere, și, din loc în loc, chiar și hidrocentrale. Costul acestui proiect este estimat la 20 miliarde dolari.

Torța olimpică 1972

Primele exemplare ale torțelor pentru Jocurile Olimpice 1972, care se vor desfășura la München, au fost prezentate în cadrul unei expoziții din Dortmund (R.F.G.). Ele sînt confecționate dintr-un aliaj special de oțel, „Nirosta”, de către concernul „Krupp”, care va dona cele 6.000 de tone necesare stafetei olimpice. Pe minerul torței, care are lungimea de 75 cm și greutatea de 750 grame, este gravată inscripția în limba germană: „Jocurile Olimpice XX, München 1972”. Fără era este alimentată de un rezervor cu gaz aflat în minerul torței.

Artă comestibilă

— Se poate mîncă, oare, artă? Este ea digerabilă? Probleme de care se ocupă intens Daniel Spoerri, fost membru al „noului realism” în Franța și devenit celebru în calitate de proprietar al unui restaurant din Düsseldorf. Spoerri, care are o slăbiciune atît pentru artă cît și pentru gastronomie, scoatește ca mîncarea este una din necesitățile vitale, la care participă toate simțurile și că, în consecință, vor trebui să dispară vechile tradiții. În „Gastronoptikum”-ul său din Düsseldorf celebru pentru specialitățile complet ieșite din comun, el a deschis acum prima „Eat-Art-Galerie”, „eat-art” fiind „artă comestibilă”. Spoerri a făcut începutul cu alături de pine, pizza și drojdie, care se revărsă din cizme, mașini de călcat, rame de tablouri și un telefon de cafelea verde. Artă aluatului în forme bizare, intitulată „Variațiuni pe aceeași temă”. Fiecare variațiune există într-o ediție de 100 de obiecte, semnate și numerotate. Prețurile îi vor împiedica, desigur, pe amatori să consume operele achiziționate. Cine nu poate totuși rezista, primește un certificat semnat de artist care confirmă cînd și unde a fost consumat obiectul. Majoritatea preferă însă să-și înfrîmze „arta comestibilă” ca de exemplu „osele de pește adunate” (proaspăt prăjite în ulei de măsline, 200 de mărci bucate) de Joseph Beuys. După Spoerri, Beuys, Linder — autorul unei femei din turtă dulce — și Arman, care a contribuit cu o cutiuță în care se află o pereche de picioare de femeie din marșipan, o serie întreagă de artiști vor să expună de asemeni la cabinetul de artă comestibilă și anume, Andy Warhol, Tom Wassermann, Niki de St. Phalle, Tinguely și Roy Lichtenstein.



REBUS • REBUS • REBUS • REBUS

ORIZONTAL: 1) Lăcaș pentru mîntăni și slujbe particulare; 2) Cel mai gras, e cel sec! — După primul nu urmează niciodată al doilea, ci următoarele; 3) Articol de larg consum pentru batiste — Individ care face git, la coadă; 4) În agonie; — Cel care omorîu timpul, ca să-și piardă vremea; 5) Lăcătuși de limbi (dim.). — A face sport... 6) ...La Triatlon! — Rom, pe scurt! 7) Aliment în care se suflă, după o supă fierbinte ca să te răcorești — Rea de muscă; 8) Impun respect (abr.) — La înghesuială! — Din toate! 9) Tîuit (reg.) —



Găinra de înaltă școală; 10) Difong — Bărbat cu soția plecată la băi.

Fiecare cu PĂREREA lui DUPĂ DICȚIONARUL UMORISTIC AL LIMBII ROMÂNE DE TUDOR MUSAȘESCU

VERTICAL: 1) Amabilitate cu scrisoare de recomandare; 2) Visurile omului

trenz; 3) Subă pentru ghele — Una care te așteaptă la-deauna în prag (pl.); 4) Cerul la centru! — Tur înclic! — La tine! 5) Iata-gan dat afară din slujbă (pl.); 6) Și din coadă!... — „Un cap; 7) Desen executat cu floarea (pl.); 8) Vînt scîpăt din balamuc (pl.) — La revedere! 9) Un arrogant. După ce că e ceea ce este mai stă și cu mîna în sold — Două șolduri și-o gură deschisă deasupra (pl.); 10) Străin și... — ...șmecherul ghetelor (dim.).

V. CIORANU





# Vizita delegației Guvernului Revoluționar Provizoriu al Republicii Vietnamului de sud în țara noastră

Delegația Guvernului Revoluționar Provizoriu al Republicii Vietnamului de sud, care se află în țara noastră, la invitația guvernului român, a vizitat simțămîntul orașului Brașov. În drum spre acest important centru industrial, membrii delegației au străbătut zona petroliferă a Ploieștiului și au admirat frumosul peisaj al Văii Prahova.

Sosii la Brașov, membrii delegației Guvernului Revoluționar Provizoriu al Republicii Vietnamului de sud au fost primiți de tovarășul Constantin Drăgan, membru al Comitetului Executiv al C.C. al P.C.R., președintele Consiliului popular județean, care, în numele locuitorilor de pe aceste meleaguri, a transmis poporului vietnamez un călduros salut, sentimentul de solidaritate cu lupta eroică pentru libertate și independență națională, împotriva cetroiptrilor imperialiști.

În cadrul întîlnirilor, oaspeții au luat cunoștință de realizările oamenilor muncii din județul Brașov, de perspectivele dezvoltării multilaterale pe care le deschide prevederile actualului cincinal.

Membrii delegației Guvernului Revoluționar Provizoriu al Republicii Vietnamului de sud au făcut apoi o vizită la Uzina de tractoare, unde au fost întâmpinați de Constantin Petcu, directorul adjunct al uzinei, de membrii Comitetului de direcție, precum și de numeroși muncitori. În întîmpinarea oaspeților au venit, de asemenea, un grup de tineri vietnamezi

care fac practică în marea întreprindere brașoveană.

După ce le-a fost prezentat acest puternic pilon al industriei noastre constructoare de mașini, oaspeții au vizitat câteva din secțiile de producție. Membrii delegației au urmărit astfel procesul de fabricație al tractoarelor românești care și-au cucerit un bine meritat prestigiu în multe țări ale lumii. În curtea fabricii oaspeții au putut vedea câteva din noile tractoare românești și au apreciat diversitatea tipurilor și calitățile lor tehnice.

Înainte de a-și lua rămas bun de la constructorii de tractoare, oaspeții au urcat colectiviul fabricii succese și mai mari în viitor.

La amiază, la hotelul Sport, din Poiana Brașov, tovarășul Constantin Drăgan, membru al Comitetului Executiv al C.C. al P.C.R., președintele Consiliului popular județean, a oferit un dejun în onoarea delegației Guvernului Revoluționar Provizoriu al Republicii Vietnamului de sud.

În timpul dejunului, desfășurat într-o atmosferă caldă, prietenească, s-a toasat pentru prietenia frățească dintre cele două popoare, pentru dezvoltarea în continuare a relațiilor de colaborare între Republica Socialistă România și Republica Vietnamului de sud.

În cursul serii, delegația Guvernului Revoluționar Provizoriu al Republicii Vietnamului de sud s-a înnoptat în Capitală. (Agerpres)

## Emulație în activitatea cercetătorilor

(Urmare din pag. 1)

tării aprinderilor și exploziilor de metan". Cele două teme aflate în cercetarea colectivelor de la laboratoarele de salvare (șef laborator ing. Vasile Berar) și metan (șef laborator ing. Dumitru Ionescu) tratează probleme deosebit de importante pentru asigurarea securității minerilor în condiții de muncă din suferanță.

Cu deosebit interes sînt urmărite de către conducerea stației lucrările intitulate „Studiul regimului scurgerii acului prin canalele instalațiilor principale de aeraj în vederea îmbunătățirii proiectării acestora și pentru corectarea celor existente (colectiv: ing. Ioan Matei și ing. Alexandru Dicu) și „Capacitatea de explozie a pulberilor de cărbune și perfecționarea condițiilor tehnice de construcție a echipamentului electric” (colectiv: ing. Nicolae Oprea, șef laborator, ing. Gheorghe Manole și ing. Tiberiu Loy), lucrări devansate față de termen cu una-două luni.

In cadrul laboratorului de ergonomie medică George Dirlea și Radu Irimescu urmăresc în prezent posibilitățile de prevenire a îmbolnăvirii căilor respiratorii în condițiile de muncă subterane în cadrul studiului intitulat „Particularitățile pneumocoziilor din bazinul Văii Jiului și experimentarea unor derivați macromoleculari în prevenirea și tratamentul acestora”.

In cadrul celui de-al șaptelea kilometru al expediției seanelor, lunamobila a continuat explorarea craterului, în care a intrat de la începutul celei

## Se vor moderniza...

(Urmare din pag. 1)

sută. Se vor introduce instalații de comandă centralizată, semnalizare și blocaj.

### Preparația Petrila

Pentru preparația Petrila, reamintim că este în curs de e-

laborare, la I.C.P.M.H., un studiu tehnico-economic, prin care urmează să se prevadă dotarea cu utilaje moderne de mare productivitate și amplificarea fluxului tehnologic pînă la satisfacerea necesităților de prelucrare de peste 4.000 mii de tone anual a cărbunilor de la minele din estul bazinului nostru.

**U.E.L. PETROȘANI**  
angajează urgent  
**CONTABIL I**

Angajarea se face prin transfer în condițiile prevăzute de H.C.M. 914/1968 și a prevederilor în vigoare.

Informații suplimentare se pot obține zilnic între orele 7-15 de la biroul personal al unității din Petroșani, str. 6 Martie nr. 6, telefon, prin centrală, 1520-1820.

# Viata internațională

O. N. U.

## Sesiunea extraordinară a Adunării Organizației pentru Aviația Civilă Internațională

NEW YORK 13 (Agerpres). — La 11 martie, s-a deschis la sediul O.N.U. sesiunea extraordinară a Adunării Organizației pentru Aviația Civilă Internațională, care va examina problema largirii compoziției Consiliului OACI.

Luînd cîvintul în legătură cu raportul prezentat de co-

misia de verificare a deplinei puteri, care a recomandat acceptarea scrisorilor de acreditare ale tuturor delegațiilor, ambasadorul Gheorghe Diaconescu a declarat că delegația română subliniază încă o dată că locul Chinei în această organizație, ca și în toate celelalte organisme internațio-

nale, trebuie să fie ocupat de reprezentanții Republicii Populare Chineze, singurii reprezentanți autentici ai poporului chinez. El a arătat că delegația română nu recunoaște validitatea scrisorilor de acreditare prezentate de ciankaishiți.

## Prezențe românești

SOFIA 13 (Agerpres). — Solista Operei române din București, Zoe Dragotescu, a apărut pe scena Teatrului de operă din Sofia, în rolul Tatianei din „Evgheni Oneghin”, alături de cunoscutul cântăreț de operă bulgar, basul Nikolai Ghiurov.

După cum transmite agen-

ția BTA, artista română a fost îndelung aplaudată de spectatori, impresionați de înaltele calități vocale ale solistei și de interpretare.

VIENA 13. — Corespondentul Agerpres, Petre Stănescu, transmite: Juriul internațional al Pavilionului de invenții, din cadrul Tîrgului Internațional de la Viena, a distins exponatele românești prezentate la actuala ediție de primăvară cu 2 medalii de aur, 2 de argint și una de bronz.

Invenția românească: „Procedeu și dispozitiv pentru confecționat rigle ceramice”, a obținut medalia de aur cu distincția juriului. „Procedeu și dispozitiv pentru verificarea televizoarelor” — medalia de aur. Cu medalia de argint au fost distin-

se: „Instalație pentru verificarea receptorilor radio-telefonice” și „Procedeu și instalație pentru etalanarea volumului la cisterne”.

## Avancronică la Tîrgul de la Leipzig

LEIPZIG 13 — Trimisul special Agerpres, Stefan Deju, transmite: Sîmbătă seara, la Opera de Stat din Leipzig a avut loc sesiunea festivă consacrată deschiderii ediției din primăvară a Tîrgului Internațional de la Leipzig. La festivitate, la care a luat cuvîntul vicepreședintele Consiliului de Miniștri al R.D.G., Wolfgang Rauffuss, au participat personalități ale vieții economice din R. D. Germană,

numeroase delegații guvernamentale străine — printre care delegația guvernamentală a Republicii Socialiste România, condusă de Nicolae Agachi, ministrul industriei metalurgice — experți ai vieții economice internaționale, membri ai corpului diplomatic acreditat în R.D.G.

În cadrul tîrgului, 9.500 de firme din 67 de țări expun produse din 25 de ramuri tehnice și 22 de ramuri ale industriei

bunurilor de larg consum. Republica Socialistă Română participă pentru a 37-a oară la Tîrgul de la Leipzig. Suprafața de expunere a fost considerabil mărită față de anul trecut. Printre exponatele românești menționăm elemente de automatizare, aparate ale industriei electrotehnice, aparate de măsurat și control, rulmenți, produse ale industriei de construcții, tractoare, compresoare, motoare Diesel etc.

## „LUNOHOD-1” își continuă activitatea

MOSCOVA 13 — (Agerpres). — Încă 503 metri a parcurs laboratorul seanelor autopropulsat „Lunohod-1”, în cadrul programului său de explorări. Cu toate că Soarele se află la 45 grade deasupra orizontului și contrastele imaginilor televizate sînt slabe, echipajul terestru a continuat să dirijeze lunohodul pe sinuosul său traseu.

De la începutul activității sale pe Lună, aparatul autopropulsat a parcurs 6.140 m. Toate sistemele sale de bord funcționează normal. „Lunohod-1” își continuă activitatea, anunță agenția TASS.

## Un interviu al Indirei Gandhi

DELHI 13 — Trimisul special Agerpres, Paul Finănuțu, transmite: Indira Gandhi, primul ministru al Indiei, a acordat la reședința sa de la Delhi un interviu corespondenților presei indiene și străine, în care s-a referit la principalele probleme ale politicii partidului Congresului Național Indian, precum și la unele aspecte ale programului de dezvoltare a țării în anii următori.

Între altele, liderul Congresului Național Indian a declarat că, deși Curtea Supremă a Indiei a stabilit pe baza unei hotărîri judecătorești că drepturile fundamentale înscrise în capitolul III al Constituției nu pot fi modificate de parlament, noul guvern va supune dezbaterii deputaților un proiect de amendare a constituției. Premierul a subliniat că această măsură va fi necesară în vederea aplicării programului preconizat de reforme sociale și economice. Curtea supremă — a adăugat Indira Gandhi — va trebui să înțeleagă, într-un fel sau altul, că, prin rezultatele alegerilor, poporul a validat legea care anulează privilegiile maharajhilor”.

Totodată, premierul a a-

nunțat că va încerca să aplice programul partidului cit mai repede cu putință, dar a atras atenția, totodată, că este vorba de un proces îndelungat, a cărui aplicare ar putea fi accelerată dacă o parte cit mai mare a populației ar contribui la transpunerea lui în viață.

În legătură cu formarea noului cabinet, primul ministru a refuzat să facă vreo declarație, întrucît, mai întîi, trebuie să fie ales liderul partidului și abia pe urmă va fi format guvernul. Vorbitorul a afirmat că a fost profund impresionat de încrederea manifestată de corpul electoral, pe care a apreciat-o ca pe o largă aprobare a programului CNI. Mandatul acordat ne obligă să acționăm cit mai rapid”, a spus ea.

Primul ministru a declarat că nu vor fi aduse modificări celui de-al IV-lea plan cincinal (1970-1974). În legătură cu prioritățile viitorului cabinet, premierul Indira Gandhi a declarat că guvernul său va acorda o atenție deosebită problemelor șomajului, creșterii prețurilor, protecției copiilor și ale educației.

## Jarring s-a întîlnit cu ambasadorul Israelului la O. N. U.

NEW YORK 13 (Agerpres). — Reprezentantul special al secretarului general al O.N.U. în Orientul Apropiat, Gunnar Jarring, s-a întîlnit cu ambasadorul Israelului la Națiunile Unite, Yosef Teokoh, Teokoh a declarat ziaristilor că Israelul a propus să se treacă la „discuții detaliate, fără condiții prealabile, asupra elementelor care ar urma să fie incluse într-un acord de pace” în Orientul Apropiat. Tot el a anunțat că Gunnar Jarring se va întîlni săptămîna viitoare cu ministrul israelian de externe, Abba Eban, care, în drum spre Mexic, va face o escală la New York.

## pe scurt

◆ În Vietnamul de sud a fost creată „Mișcarea finierilor vietnamezi împotriva războiului și a mobilizării generale”, anunță agenția de presă „Eliberarea”. Conducătorii mișcării au dat publicității o declarație în care se arată că noua organizație este rezultatul valului de proteste populare împotriva prezenței americane în Vietnamul de sud și a încorporării tineretului în rîndurile armatei regimului de la Saigon.

◆ Ministerul Apărării al Marii Britanii a anunțat că toți soldații englezi sub 18 ani, aflați în Irlanda de nord, vor fi reținuși în mod temporar. Această hotărîre a fost luată în urma asasinării la 10 martie a trei tineri soldați britanici, aparținînd regimentului scoțian „Royal Highland”.

◆ La invitația guvernului R. S. F. Iugoslavia, primul ministru al Franței, Jacques Chaban-Delmas, va face o vizită oficială în Iugoslavia între 21 și 24 aprilie a.c.

◆ La Varșovia a sosit o delegație comercială a R. P. Chineze, informază agenția P.A.P. Între reprezentanții țării gazdă și delegația chineză au început convorbiri în legătură cu încheierea acordului privind schimburile comerciale și plăți dintre R. P. Chineză și R. P. Polonă pe anul 1971.

◆ Primul ministru al Danemarcei, Hilmar Baunsgaard, a declarat, într-o cuvîntare postată la școala populară superioară din Krogstrup, că țara sa nu va aderă la Piața comună decît cu condiția să poată face în continuare comerț liber cu țările nordice, iar Marea Britanie să fie primită în această organizație.

◆ Delegația S.U.A. la cea de-a patra rundă a convorbirilor sovieto-americane privind limitarea cursei înarmărilor strategice (SALT), care vor fi reluate luni, 15 martie, la Viena, a sosit în capitala Austriei.

◆ Propunerea președintelui Argentinei, Roberto Levingston, de a iniția o dezbateră publică asupra programului guvernamental prevădînd revenirea la o viață politică „democrată” este interpretată de observatori ca o acțiune menită să neutralizeze presiunile militare. Această propunere a fost, de asemenea, determinată de agravarea situației economice și sociale a țării.

◆ La Varșovia se află în vizită un grup de reprezentanți ai cercurilor economice din R. F. a Germaniei, condus de Filip von Bismarck, președintele Camerei de industrie și comerț din Hanovra, care poartă convorbiri în vederea dezvoltării cooperării economice dintre Polonia și R. F. a Germaniei.

◆ Bilanțul incidentelor care s-au produs în incinta universității din San Juan, Porto Rico, indică trei morți, 70 de răniți și 70 de persoane arestate.

La originea tulburărilor s-a aflat o ciocnire între cîțeva sute de studenți care se pronunță pentru dobîndirea independenței (Porto Rico are statut de stat asociat la S.U.A.) și cadeții ai școlii speciale de poliție. Se afirmă că, la so sirea lor, efectivele polițienești al căror ajutor a fost solicitat de rectorul universității, au fost împinate cu focuri izolate de armă.

◆ Președintele Comisiei senatoriale pentru problemele externe, William Fulbright, a declarat, după o înfîlțire care a avut-o cu secretarul de Stat al S.U.A. William Rogers, că „există posibilitatea atingerii unei etape majore spre un acord” în Orientul Apropiat prin intermediul misiunii lui Gunnar Jarring. Situația actuală, a apreciat el, este mai favorabilă decît oricînd în trecut. El a menționat însă că principala obstacol în constituirea refuzul Israelului de a accepta principiul retragerii din teritoriile ocupate.

◆ Un număr de 15 polițiști din Sao Paulo (Brazilia) au fost deferiți unui tribunal din localitate sub învinuirea de a fi participat direct la crimele săvîrșite de așa-numitul Escadron al morții. Organizația clandestină Escadronul morții este formată din polițiști care lichidează persoanele îndreptățite ce nu pot fi date pe mîna justiției. Activitatea criminală a acestei organizații a provocat proteste vehemente în Brazilia, fapt ce l-a determinat pe președintele Emílio Medici să ordone, în iulie anul trecut, deschiderea unei anchete.



PARIS: Vedere parțială din interiorul Expoziției de arte menajere 1971

## În legătură cu „războiul japono-american al textilelor”

TOKIO 13 — Corespondentul Agerpres, Florea Tuia, transmite: În momentul cînd la Tokio a încofîțat speranța că, în sfîrșit, „războiul japono-american al textilelor” va înceta, după mai bine de doi ani de tratative dificile, președintele S.U.A., Richard Nixon, a făcut o declarație în care a respins oferta niponă de „limitare voluntară” a exporturilor de textile pe piața Statelor Unite. Este vorba de oferta celor 19 grupuri textile nipone de a „restringe voluntar”, în cursul viitorilor trei ani, exporturile lor în S.U.A., respectiv cu 5 la sută în primul an, și cu cîte 6 la sută în ceilalți doi.

Japonezii au prezentat hotărîrea lor ca fiind o mare concesie. Numai că ei au condiționat punerea în aplicare a deciziei lor de obliga-

ția fermă din partea S.U.A. de a nu introduce o legislație împotriva importurilor de textile și de a nu permite extinderea exporturilor altor țări asiatice pe piața americană în detrimentul Japoniei. În același timp, japonezii au hotărît să reducă voluntar exporturile în Statele Unite. Ministrul de externe Kichii Aichi, a declarat, după ce președintele S.U.A. și-a anunțat hotărîrea, că guvernul japonez speră că exporturile japoneze vor continua, dar reduce în mod voluntar, așa cum s-a anunțat. Pînă a-tunci, autoritățile japoneze au adoptat o poziție de expectativă în această problemă, partea japoneză neînțepinzînd nici o acțiune care, în acest moment altfel de dificil, ar putea agrava și mai mult situația.

Atmosfera este totuși calmă, guvernul nipon reaffirmîndu-și sprijinul față de industriașii japonezi de a-și reduce voluntar exporturile în Statele Unite.

Președintele Richard Nixon, respingînd oferta japoneză, a declarat, totodată, că „vor fi continuate negocierile dintre cele două guverne”.

Referindu-se la aceasta, ziarul „Mainichi” scrie că veto-ul lui Nixon a venit „ca un soc și o surpriză”



ENGLIA: La Londra a avut loc, în Trafalgar Square, o demonstrație de protest împotriva proiectului guvernamental de reformă a legislației sindicale, prin care se îngredesc drepturile fundamentale ale celor ce muncesc. La demonstrație au luat parte circa 70.000 de persoane.